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СТАТИСТИЧНИЙ АНАЛІЗ ТА КОНТРОЛЬ 
В ГОТЕЛЬНОМУ ГОСПОДАРСТВІ НА ОСНОВІ КОНТРОЛЬНИХ КАРТ 

 

Анотація 
 

Досліджується один із статистичних методів оцінки якості готельних послуг, який 
запропоновано застосовувати в готельному господарстві для забезпечення практичної реалізації 
попереджувальних (коригувальних) процедур контролю. Аналітична оцінка на базі застосування 
методу контрольних карт кумулятивних сум сприяє забезпеченню уникнення небажаних 
тенденцій зміни в ході гостьового циклу готелю та сприяє досягненню бажаного рівня 
результативності бізнес-процесів. Визначено типовий алгоритм попереджувальної статистичної 
оцінки негативних змін рентабельності готельних послуг у розрізі асортиментної структури. 
Запропоновано для забезпечення надійності функціонування підприємств готельного 
господарства в умовах кризи проводити моніторинг аналітичних показників результативності 
шляхом побудови контрольних карт кумулятивних сум, як в середовищі прикладних пакетних 
рішень, так і в спеціалізованих інформаційних системах. 
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СТАТИСТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ И КОНТРОЛЬ 
В ГОСТИНИЧНОМ ХОЗЯЙСТВЕ НА ОСНОВЕ КОНТРОЛЬНЫХ КАРТ 

 

Аннотация 
 

Исследуется один из статистических методов оценки качества гостиничных услуг, который 
предложено применять в гостиничном хозяйстве для обеспечения практической реализации 
предупредительных (корректирующих) процедур контроля. Аналитическая оценка на базе 
применения метода контрольных карт кумулятивных сумм способствует обеспечению избежания 
нежелательных тенденций изменения в ходе гостевого цикла отеля и способствует достижению 
желаемого уровня результативности бизнес-процессов. Определен типичный алгоритм 
предупредительной статистической оценки негативных изменений рентабельности гостиничных 
услуг в разрезе ассортиментной структуры. Предложено для обеспечения надежности 
функционирования предприятий гостиничного хазяйства в условиях кризиса, проводить 
мониторинг аналитических показателей результативности, путем построения контрольных карт 
кумулятивных сумм, как в среде прикладных пакетных решений, так и в специализированных 
информационных системах. 

 

Ключевые слова: статистическая оценка, анализ, контроль, контрольная карта, 
кумулятивная сумма, результативность. 

 

Постановка проблеми у загальному вигляді. В умовах нестабільної 
економіки збитковість діяльності підприємств готельного господарства, що 
обумовлена значним простоєм номерного фонду, стала звичним явищем. Для 
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подолання негативних тенденцій змін виникає необхідність у запровадженні 
раціонального методичного інструментарію керування результативністю 
бізнес-процесів. Як такий, варто застосовувати дієву систему аналітичної 
оцінки, побудовану на основі статистичного аналізу змін із застосуванням 
відповідних коригувальних (попереджувальних) процедур контролю, 
практична реалізація якої сприятиме досягненню бажаного рівня 
прибутковості готельного бізнесу та забезпечить уникнення небажаних 
тенденцій зміни в ході здійснення господарської діяльності. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Принципи, методи, проблеми 

та напрямки застосування методичного інструментарію статистичного аналізу 
та контролю були змістовно розглянуті в працях вчених як далекого, так і 
близького зарубіжжя, зокрема, М. М. Береста [1], Л. М. Віткіна [2], 
К. С. Гавриш [3], В. У. Ігнаткіна [2], Л. А. Гольтяєва [4], М. Г. Мазняк [5], 
Г. О. Мірських [6], В. В. Новікова [7], О. Ю. Полякова [4], О. А. Сергієнко [5], 
А. А. Тевс [8], А. В. Томашевського [8] та ін. Варто зазначити, що найбільш 
змістовний науковий доробок щодо проведення детального багатомірного 
статистичного аналізу як інструменту реалізації механізму вибору 
репрезентативних показників присутній у працях О. Ю. Полякова та 
Л. А. Гольтяєва [4], оскільки вчені звертаються до проблем вирішення безлічі 
завдань, з якими щоденно стикається особа, яка приймає рішення при 
здійсненні управлінської діяльності. У роботах Л. М. Віткіна, В. У. Ігнаткіна [2] 
та Г. О. Мірських [6] дослідження спрямовані на оцінку критерію 
неможливості реалізації статистичного контролю та використання ступеня 
розподілу ймовірностей для контролю статистично керованих процесів. К.С. 
Гавриш [3] звертається до проблемних аспектів оцінки розвитку готельного 
господарства України в регіональному розрізі на основі відповідного 
методичного інструментарію оцінки змін, що базується на комплексному 
підході. Проте в умовах кризових тенденцій у вітчизняній економічній 
системі, коли для готельного бізнесу характерними є негативні результати 
господарювання, виникає необхідність у проведенні подальших наукових 
розвідок у цьому напрямі задля пошуку дієвого методичного інструментарію 
попереджувальної аналітичної оцінки небажаних тенденцій змін 
результативності їх діяльності з відповідними коригувальними контрольними 
процедурами. 
У попередніх дослідженнях із даної проблематики [9; 10; 11; 12] особлива 

увага зверталася на оцінку змін рівня рентабельності готельних послуг на 
базі використання кумулятивних карт; застосування шаблону усіченої V-
маски в ході оперативного аналізу рентабельності готельного бізнесу задля 
обґрунтування рівня її динаміки; розкриття аспектів контролю як важеля 
управління результативністю бізнес-процесів в готельному господарстві, 
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проте вагомої уваги заслуговують коригувальні процедури аналізу та 
контролю та їх практичне застосування в умовах розширеного спектру 
готельних послуг. 
Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми. Аналіз 

рівня результативності діяльності готельного господарства в регіональному 
розрізі свідчить, що для забезпечення сталого розвитку, навіть за умов 
нестабільної економіки, аналітичні та контрольні процедури варто 
підпорядковувати комплексній системі попереджувальної статистичної оцінки 
фінансових результатів готельного бізнесу. На думку К. С. Гавриш [3], 
складність комплексної системи оцінки пов’язана з пошуком узагальнюючого 
показника соціально-економічного розвитку готельного господарства та 
коригувальних процедур контролю, за допомогою яких можна попередити 
небажані тенденції заздалегідь. 
Для створення аналітичного забезпечення управління ефективністю 

діяльності готельного господарства необхідним є дослідження сучасних 
процедур аналізу та контролю, що базуються на дієвому методичному 
інструментарію попереджувальної статистичної оцінки та пошуку напрямів 
досягнення бажаного рівня прибутковості готельного бізнесу в 
перспективному періоді. 
Формулювання цілей статті. Основною метою статті є дослідження 

методичного інструментарію статистичного аналізу та контролю з його 
практичною реалізацією на підприємствах готельного господарства задля 
розробки дієвих важелів впливу на рівень результативності готельного 
бізнесу, що сприятиме досягненню бажаного рівня прибутковості, а також 
забезпечить уникнення негативних тенденцій, тобто збитковості. 
Виклад основного матеріалу дослідження. Зарубіжний досвід 

свідчить, що традиційно для аналізу результатів забезпечення належного 
рівня якості готельних послуг варто застосовувати статистичні методи, які 
базуються на контрольних картах кумулятивних сум. Останні дають 
можливість не лише контролювати результативність готельного бізнесу, але й 
виявляти тенденції (тренди) цих результатів в асортиментному розрізі. Саме 
ефективне запровадження контрольних карт кумулятивних сум в умовах 
сьогодення можливе лише за наявності сучасного програмного забезпечення, 
яке не лише будує контрольну карту, але й автоматично аналізує її, виявляє 
тенденції та відхилення результатів [7]. 
Згідно з чинною нормативно-правовою регламентацією ДСТУ ISO/TR 

8258:2001 [13] контрольна карта кумулятивних сум (cumulative sum control 
chart CUSUM chart) – це контрольна карта, на якій відображають 
кумулятивну суму відхилень статистик послідовних вибірок від цільового 
значення для виявлення змін характеристик процесу. 
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Контрольну карту кумулятивних сум можна застосовувати для контролю, 
діагностики й прогнозування поведінки характеристики, що підлягає 
спостереженню. В ході застосування контрольних карт кумулятивних сум для 
контролю її інтерпретують за допомогою накладання масок (наприклад V-
маски). Сигнал виникає в тому випадку, коли лінія кумулятивної суми 
пересікає границю маски і торкається її [13]. 
Використання контрольних карт кумулятивних сум надає можливість не 

тільки наочно побачити зміну середнього рівня результативності готельного 
бізнесу на підставі нахилу кривої, але й розрахувати локальний середній 
рівень прибутковості у будь-який бік від точки можливих змін. Локальний 
середній рівень рентабельності реалізації готельних послуг та зону, в якій 
знаходиться її рівень у будь-якій точці карти, оцінюють за допомогою 
транспортира-КУСУМ. Нахил кривої кумулятивних сум порівнюють з 
транспортиром та визначають нахил середнього рівня рентабельності та 
зону, в якій знаходиться її рівень [14, с. 223]. 
Оскільки підприємства готельного господарства можуть цілковито 

необґрунтовано змінювати розмір цін на проживання, очікуючи  
на суттєве зростання завантаженості номерного фонду, то застосування 
статистичної методики кількісної оцінки рівня результативності  
послуг за допомогою контрольних карт допоможе порівняти рівень 
рентабельності при альтернативних варіантах та вибирати той,  
який відповідатиме ціновій стратегії. Контрольні карти кумулятивних сум 
можна застосовувати і для аналізу ефективності надання послуг за  
типами номерів з метою виявлення нерентабельних при базовому рівні  
цін [14, с. 227]. 
Вихідні дані для подальшої побудови контрольних карт  

кумулятивних сум на прикладі одного з готелів м. Трускавець  
наведено в табл. 1. 

Як свідчать дані табл. 1, накопичені кумулятивні суми відхилень ( iC ) 

дають можливість визначити дійсний середній рівень рентабельності за 
типами номерів у будь-який проміжок часу на підставі значень контрольної 
карти кумулятивних сум двох точок послідовності, наприклад, по кварталах 
року. Розглянемо зазначену методику на прикладі номеру категорії 

«Апартамент». Отримані кумулятивні суми ( iC ) наносять на карту з метою 

подальшої оцінки змін рівня рентабельності конкретного типу готельного 
номеру (рис.1). 
Крива кумулятивних сум (див. рис. 1) наглядно ілюструє локальні викиди 

у квітні та жовтні, вони є свідченням нерентабельності номеру «Апартамент» 
у зазначені періоди. За таких умов для подальшої об’єктивної оцінки процесу 
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варто розширити шкалу транспортиру кумулятивних сум у межах 3T σ−  з 
розбиттям по 0,25 для додаткової зони збиткової діяльності.  
Накладання транспортиру кумулятивних сум на період, що передує цим  
негативним тенденціям (лютий) дозволяє прослідкувати, до якої  
зони прямуватиме локальний середній рівень рентабельності реалізації  
номеру «Апартамент» [11]. 

Таблиця 1 
Початкові дані для побудови контрольної карти кумулятивних сум 

результативності надання готельних послуг* 
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*Джерело: 14, c.372 - 373 
 

В основі статистичного контролю результативності надання готельних 
послуг лежить припущення про те, що еталонний рівень рентабельності, 
цілком ймовірно, недосяжний, щоб до нього прагнути. Теоретично, на думку 
зарубіжних науковців, це дійсно так. Адже як би налагоджено не був 
побудований господарський процес підприємства готельного господарства, 
фактичні якісні характеристики готельного продукту будуть дотримуватись 
законів нормального статистичного розподілу. 
Відповідно, оскільки нормальний розподіл не має чітких меж, у теорії 

можливе будь-яке значення досліджуваного параметру. Один із варіантів 
усунення негативного результату господарювання – це інспекція усього без 
винятку спектру готельних послуг, які надаються, але й це не гарантує 
усунення всіх недоліків гостьового циклу. 
Окрім того, за числовими даними контрольної карти кумулятивних сум 

можна визначити дійсний локальний середній рівень рентабельності в будь-
яких двох точках послідовності. Оскільки оцінюється проміжок часу – рік, то 
є можливість визначити дійсний середній рівень рентабельності підприємства 
готельного господарства за будь-який квартал року на підставі кумулятивної 
карти [14, c.224]. 
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Рис. 1. Контрольна карта кумулятивних сум за типами готельних номерів* 
*Джерело:14, с.376 
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Застосування запропонованої методики побудови контрольних карт 
кумулятивних сум для оцінки рівня результативності діяльності готельного 
бізнесу в цілому створить сприятливі умови для: 

− виявлення відхилень величини рентабельності реалізації готельних 
послуг від цільового (еталонного) її рівня; 

− встановлення початкових точок виникнення цих відхилень; 
− визначення зони, до якої прямує середній рівень рентабельності та 

прийняття необхідних управлінських дій щодо розміру встановлених цін на 
проживання; 

− попередження відповідних втрат прибутку [14, c. 227]. 
Статистичний контроль рентабельності надання готельних послуг за 

типами готельних номерів базується на математичній статистиці, процедури 
якого слід застосовувати в готельному господарстві для коригування 
фактично досягнутого рівня результативності, тенденцій його зміни та 
розробки обґрунтованих важелів впливу на гостьовий цикл. Методи 
статистичного контролю якості відіграють важливу роль у загальній системі 
заходів з управління рентабельністю надання готельних послуг та 
попередження її зниження заздалегідь. 
Застосування шаблону усіченої V-маски наочно ілюструє, що крива 

кумулятивних сум на контрольній карті торкається верхньої та нижньої 
дозвільної лінії одночасно, та є свідченням того, що процес вийшов із стану 
керованості, тобто реалізація номерів типу «Апартамент» стала 
нерентабельною. Такі умови вимагають здійснення коригуючих 
управлінських дій від керівництва (рис. 2). 
Прагнення зробити контроль більш об’єктивним, що не має систематичних 

помилок, обумовлює потребу в застосуванні методів рандомізації, що також 
обумовлює необхідність використання ймовірнісних та статистичних методів. 
Рандомізація (з англ. random – відібраний навмання) – це процедура 

випадкового відбору елементів статистичної сукупності в ході проведення 
вибіркового дослідження [15]. 
З метою ефективного прийняття рішень запропоновано застосовувати 

таблицю (табл. 2) із зонами рентабельності, що побудована на основі рівня 
рентабельності номеру «Апартамент» з розбиттям у межах шкали 
транспортира кумулятивних сум та інформації про середню завантаженість. 
Табл. 2 наочно ілюструє рівень рентабельності реалізації номеру 
«Апартамент», якого потрібно досягти при наданні послуг проживання із 
знижкою 5 та 10%, щоб не зазнати втрат прибутку. 
Варто зазначити, що основна перевага вищезазначеної методики 

проведення аналізу рентабельності реалізації готельних послуг із 
застосуванням контрольних карт кумулятивних сум – це можливість 
отримання інформації для прийняття рішень стосовно: 
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- оцінки ефективності діяльності номерного фонду в цілому та за типами 
номерів; 

- попередження негативних тенденцій щодо зниження рівня 
рентабельності реалізації послуг проживання заздалегідь; 

- дієвості асортиментної та цінової політики [14, с.228]. 
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Рис. 2. Контрольна карта кумулятивних сум рентабельності 
готельного номера «Апартамент» із застосуванням шаблону усіченої V-маски* 

*Джерело:14, с.378 
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У сучасних умовах господарювання не всі підприємства готельного 
господарства можуть собі дозволити придбати програмний продукт для 
управління своєю діяльністю. Тому запропонована методика застосування 
кумулятивних карт може бути використана підприємствами готельного 
господарства як один із модулів при створенні свого програмного продукту 
або як аналітична методика, реалізована в пакеті прикладної програми MS 
Excel [11]. 

Таблиця 2 
Оцінка рівня рентабельності реалізації номера «Апартамент»* 
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Продовження табл. 2 
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Адже саме автоматизація запропонованої методики здійснення 
аналітичних досліджень дозволить підприємству готельного господарства без 
значних витрат праці та часу оцінювати рівень рентабельності надання 
послуг проживання, щоб порівняти його при альтернативних варіантах та 
вибирати той, який відповідає ціновій стратегії [14, c.230]. Тому важливо в 
перспективі більш детально розглянути особливості автоматизації даної 
ділянки аналітичних та контрольних процедур у середовищі програмного 
пакету Statistica, призначеного для статистичного аналізу, що розроблений 
компанією StatSoft. Даний програмний продукт сприяє реалізації функцій 
аналізу даних, управління даними, їх візуалізації та контролю за ними, на 
основі залучення статистичних методів оцінки [7]. 
Висновки з даного дослідження і перспективи подальших  

розвідок у даному напрямку. Отже, за результатами проведених 
досліджень методичного інструментарію статистичного аналізу і контролю в 
готельному господарстві на основі контрольних карт розроблено практичні 
рекомендації щодо удосконалення аналітичної оцінки та коригувальних 
процедур контролю рівня результативності готельного бізнесу на основі 
контрольних карт кумулятивних сум, що сприятиме досягненню бажаного 
рівня ефективності господарювання на ринку готельних послуг.  
Контрольні карти кумулятивних сум базуються на еталонних значеннях 
досліджуваних показників (рівня рентабельності готельних послуг  
у розрізі асортиментної структури) або так званому векторі цілі,  
та надають змогу із застосуванням транспортира-КУСУМ і усіченої  
V-маски здійснювати оцінку рівня їх відхилень від очікуваних параметрів. 
Застосування методики побудови контрольних карт кумулятивних сум 
створить сприятливі умови для виявлення відхилень величини 
рентабельності реалізації готельних послуг від цільового (еталонного) її 
рівня; встановлення початкових точок виникнення цих відхилень; 
визначення зони, до якої прямує середній рівень рентабельності, та 
прийняття необхідних управлінських дій щодо розміру встановлених цін на 
проживання; попередження втрат прибутку. 
Ефективне впровадження контрольних карт можливе лише за наявності 

сучасного програмного забезпечення, яке не лише будує контрольну карту, 
але й автоматично (без участі оператора) аналізує її, виявляючи тенденції та 
відхилення результатів [7]. Тому в подальших перспективних дослідженнях з 
даної проблематики особливої уваги заслуговує розкриття особливостей 
комплексної автоматизації оцінки рівня результативності бізнес-процесів на 
основі статистичного аналізу в середовищі сучасних програмних продуктів, 
що сприятиме досягненню бажаного рівня прибутковості та приросту 
економічної вартості готельного бізнесу в цілому. 
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Аннотация 
 

В статье исследовано современное состояние первичного учета издержек производства. 
Проанализированы существующие первичные документы производственного характера. 
Рассмотрены документы по учету затрат производства, в частности прямых материальных затрат, 
затрат на оплату труда на предприятиях производителях красок и лаков Предложены пути 
совершенствования документального оформления и первичного учета, путем разработки 
первичного документа – акта расхода сырья, материалов, полуфабрикатов, вспомогательных 
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